Jlekumna Ne 3

XNMn4yeckaa tepmMmoagnHamMmmka



TepmoanHamuka

therme (Tennota) + dinamis (cuna)

HayKa O cunax, CBsI3aHHbIX C TEMMOTOMN;
n3yyaeT B3aMMOCBSA3b TEMNOThI, paboThbl U APYIMX BUOOB SHEPTUN

XNMUYecKkasa TepMmoanHamMmmka

n3yyaet npespaLleHNs SHEPrumn Npm XMMNUYECKNX peakunsax:
= 3HepreTnyeckme adpdPeKkTbl XMMNUYECKMNX MPOLLECCOB

= BO3MOXHOCTb W HanpasneHue
CaMOMPON3BOSLHOIO NPOTEKaHUA peakuunm



Cucrema

Mup / "cpena"

TepmoanHaMuyeckasa cuctemMa — oObeKT UccrneaoBaHus,
BblENEHHbIN N3 OKpYXKalLlen cpeabl peanbHO CYLWECTBYHOLMMHA
nnn BoobpakaemMbiMu MOBEPXHOCTAMU (rpaHnLamMm)

AHeprus JHeprusa JHeprusa

OTKpbITanA
cucrtema

3aKpbITas
cucrema

BellecTBa BelecTBa BelecTBa



CBouncTBa CUCTEMBI

COBOKYMHOCTb CBOWCTB ONpeaensieT COCTosHNE CUCTEMB

f(p,V, T) =0 — pyHKUNS COCTOAHUS;
OMNUCbIBAET CBONCTBA CUCTEMBI
(BCe cBOMCTBA 3HaTb He 0bs3aTesibHO)

pV = nRT | — ypaBHeHne coCToAHMA naeanbHOro rasa




[TapameTpbl (CBOUCTBA) CUCTEMDb
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v/ VI3meHeHne CBOWCTB CUCTEMbI HE 3aBUCUT OT NyTK
N3MEHEHUSI CUCTEMbI, @ ONpeaenseTcs HavyalbHbIM U
KOHEYHbIM COCTOSIHUEM CUCTEMBI

v BenunuunHbl, nameHeHus KOTOPbIX 3aBUNCAT OT NYTN N3AMEHEHUA
CUCTEMBI, HE SABMSIIOTCA CBOUCTBAMM CUCTEMBI



[1pouecchl

[Mpouecc — nepexo CUCTEMbI N3 OOHOIO COCTOSAHUS B APYroe

nsotepmmnyeckmn (T = const)
nsobapunyeckmnu (p = const)

n3oxopHbin (V = const)
n3obapHo-mnzorepmudeckuin (p, T = const)
n3oxopHo-mnaotepmmuyeckmn (V, T = const)
agnabdbaTnyecknm (OTCYTCTBYET TEMMOOOMEH)



BHyTpeHHAA aHeprms (U)

N

KnHeTtnyeckasa aHeprug [loTeHunanbHaa aHeprus
OBWXEeHUda Yyactul B3aMMOOENCTBUA YacTuL
/ \ MEXMOoneKynapHoe
BpallaTeribHOE B3aMMOJencTBue aaep u
nocTynaTesnibHoe 3NeKTPOHOB
konebarenbHoe XMMHyeckasa cBsasb

BHYTpUAOepHOe B3anMogencTeme

[1Ba cnocoba nepenayun aHepPruu:
nepenadva TensoThbl U COBEPLUEHMNE PADOTHI



Tennota (Q)

[lepenayva Tennotbl — "MUKPpOU3NYECKNN" (Ha ypoBHE MONEKYN)
cnocob nepenayvn aHepPrum oT CUCTEMbI K CUCTEME MYyTEM
HeynopAa4o4YeHHOro ABUXKEeHNS MONEKY



PaboTta (A)

Pabota — "mMakpodmandecknin" cnocodb nepengavm aHeprmm
nyTeM ynopaaodveHHoro ABMXeHua yactuy

A= pAV

BennyunHa pa6OTbI 3aBNCUT OT NyTU nepexoga n3 Ha4v4alibHoro
COCTOAHNA B KOHEHHOE.

By
Pi|-

Paf

PaboTa He ABnNsgeTca CBOMCTBOM CUCTEMDbI



[lepBbIN 3aKOH TEpMOONHAMUKNA

Konn4yecTtBo TennoTkbl, NONy4eHHOe CUCTEMOWN,
noeT Ha U3MeHeHne BHYTPEHHEN SHEPTNUMN CUCTEMBI
N Ha coBepLueHmne paboTbl Hag BHELWLHUMW TenamMu

O=AU+ A4




130XOpHbLIN NpoLecc

pV =nRT; O=AU+ A4

V' = const
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p-const =T
A= pAV =0

S

Oy =AU = U(T,)-U(T))




N300apHbIN NpoLecc

pV =nRT; O=AU+ A4

p = const

V' =const-T

|0, =AU + pAV




TennoBon ap@EKT peaKkLunu

TennoTa, BblaensatoLwasaca nnu nornowarLlascs
Npn XMMUYECKON peakuunm

V=const: Q,=AU

p = const .

Qp =AU+ pAV =U,-U+p(V,-V) =
=U,+pV))-WU,+pV)=H,-H =AH

H=U+ pV —onmanvnus

Oy #Q, = meniosou spghexm 3asucum

Om ycno8uul peaxuyuu



TennoBon ap@EKT peaKkLunu

OHaoTepMmuyeckas peakums OK3oTepmMmnyeckas peakLms

t aH0 |\ aHeo
ZHon _ IHuex




TepMmoxnmmnyeckmne ypaBHeHUS

XUMNYECKME YPaBHEHUS, B KOTOPbIX YKa3aH TennoBon acpdekT
peakLuum

CTtaHoapTHblEe YCIOBUSA:
ycTtonymeaga moandukaums sell-sa
p = 1atm. = 101325 lNa
T nobas, obblvyHO 298,15 K (25 °C)

AH®. — penbta aw ctaHaapTHoe npu T (K)

1/2H,(2)+1/2CL,(2) = HCI(2); AH ), =92 x/]oic
1/2N,(2)+1/20,(2) = NO(2); AH . =+90,37 klloc



CTaHpgapTHagqa TensnoTa
00pa3oBaHUS

Tennota obpasoBaHua (formation) — TennoBon addeKT peakuum
obpasoBaHua 1 Monga BeLLECTBA U3 MPOCTbIX BELECTB, YCTONYMBbIX
B YKa3aHHbIX YCITOBUAX

H,(e)+ )40,(e)=H,0(e); A H§98 —241,8 /e
H,(e)+ 5 0,(2)=H,0(xc); A Hggg —285,91 k/[oc
H,(2)+ )40,(e) = H,O(ms); Anggg =-291,85 x/[orc



3akoH [ecca

TennoBon ap@eKT peakunn 3aBUCUT TOSILKO OT HAYalrlbHOMo U
KOHEYHOro COCTOAHUN BELLECTB U HE 3aBMUCUT OT NMyTU nepexoaa

————— AH; CO(r)+—;-02(r
IC(rpacbm) + O,(1) | f

AH;

C(rpadomuT) + O,(r) = CO,(r); AH®, =-393,5 K[k
C(rpadouT) + 1/20,(r) = CO(r); AH®, = -110,5 K>
CO(r) + 1/20,(r) = CO(r); AH", = -283,0 k[x
AH® = AH®, + AH®, = -393,5 KX



CnencrtBus U3 3akoHa ['ecca

3akoH JlaByasbe-Jlannaca. TennoBon adpekT obpaTHOM peakuum
paBeH TennoBoMy apdeKkTy NPsSIMON peakummn ¢ obpaTHbIM 3HAKOM

A— B; AH,
B— 4; AH,

AH, =-AH,

Tennosou acpdoekT peakummn A H paBeH cymme TennoTt obpas3oBaHus
KOHEYHbIX NPOAYKTOB peakumn 3a BbIMETOM CYyMMbl TEMSOT
obpa3oBaHUA UCXOAHbIX BELLECTB

AFHO =2V AfHOnpoé — ZVMCXAfHOucx

npoo




TepMoxXxmmMmmnyeckme pacyeTbl

[Mpnmepbl

1) cnonb3ysa TabnnyHble 3Ha4eHUa aHTanbnnm obpasoBaHus,
onpeaennTe ctTaHOapTHYH SHTANbLMUIO Peakunu:

3Mn,0O (1) + 8AI(T) = OMn(T) + 4Al,0,(T)

2) Peakuns ropeHust aueTuneHa BblpaXaeTtcd
TEPMOXMMNYECKUM YpaBHEHUEM:

C,H,(r) +2,50,(r) = 2CO,(r) + H,O(r); AH® . = - 1256 k[Ix

Paccuntante TennoTty obpasoBaHns aUeTUNeHa.



OHTPONUS

[TlapameTpbl CMCTEMBI

SN

MakponapameTpbl CUCTEMBI MUKpOnapamMeTpbl OTAEMNbHbIX
(T, p, V) yacTuL, (KOOpANHAaTLI, CKOPOCTb,
Y aHeprus)

TepmoanHammnyeckasa BepodatHoCcTb (W) — 4MCcno MUKPOCOCTOAHUNA,
NoCpeaAcTBOM KOTOPbIX peanim3yetcd JaHHOE MaKpOCOCTOAHME

S=klnW [ Aot/ monb - K |
20ek=R/N,=138-10" JJoc/ K

QHTponua (S) — mepa becnopsgka, aenaeTcs PyHKUMEN COCTOSHUSA



I3MeHeHne SHTpOoNMnn
B XMUMNYECKUX peaKLmax

ArSO — ZV S npoo ZV Soucx

npoo

[Mpnmep
OnpegennTtb N3MEHEHUE 3HTPOMNUN B XOOE peaKLUUM:
2C(TtB.) + Oz(r) = 2C0O(r)

SO .. (C) = 5,74 Dx/monb-K

208
8%, (O,) = 205,04 Mx/monb-K
SO

105 (CO) = 197,54 [x/monb-K



TpeTbe Havyano TepMoanHaMUKA

[Tpn abcontoTHOM Hyne TemnepaTtyp SHTponma nNboro
COBEPLLEHHOIO KpUcTarna paBHa Hynio.

7=0K: S=0

EON ST g
3aBUCUMOCTb 200
SHTPONUU
P 160
CBUHUA OT
TemnepaTypbl: 120
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CamMonpoun3BosibHbIE NpoLecchl

JOK30TEPMUYECKME peaKkLnm

[MpnHuunn beptro-TomceHa. Camonpon3BosibHbIN XUMUYECKUI
npoLecc OOMMKeH conpoBoXaaTtbes BblaeneHnem tenna. AH<0

OHOOTEPMUYECKME peaKkumn — ?

NH ,NO, = NH, oq + NO; og; AH >0

HanpaBneHme CaMoOlnpon3BOJibHO NMPOTEKALLNX MNMpoLeccoB
yCTaHaBJINBAET BTOpOVI 3adKOH TepMOoaANHaMUKN



BTopon 3aKkoH TepMOaANHaAMUKNA

p1 >p2 p2
wnm T,>T, > T

B usonmpoBaHHOM CUCTEME CaMOMNPOU3BOIbHbIN NPOLIECC
BO3MOXEH NULLb NPV YBENTUYEHUN SHTPOMNUMN.

AS >0

AS > 0 — camonpounsBoObHbIN NpoLEeCC

AS = 0 — paBHOBecCHE

AS < 0 — Hecamonpoun3BOIbHbIW NpoLecc



OHeprua [mbbca (p, T = const)

[1Ba dpakTopa

— ~—

9Heprua — sHTasnbNUUHLIN QHTPOMUSA— SHTPOMUNHBLIU
doakTop doakTop
Qp = AH

\ /AS

QHeprusi ['nbbca
(n306apHO-n30TEPMMYECKUIN NMOoTeHUMan: p, T = const)

AG =AH —TAS
AG <0

AG < 0 — camonpoun3BOnbHbIN NPOLIECC

AG = 0 — paBHOBecue



|l 3aKOH T.4. AN XUMNYECKUX
NpoLEeCCOB

Xnmunyeckas peakuusi npoTekaeT caMonpon3BOSibHO B TOM
HanpaBneHNN, NP KOTOPOM NPOUCXOANT YMEHbLLEHNE SHEPTUM

[nbbca:
AG=AH —-TAS <0

AH < 0, AS > 0 — camonpon3BoSibHbIN MPoLECC.
2C(1B.) + O,(r) = 2C0O(r)

AH >0, AS < 0 — Hecamonpoun3BOJSIbHbIN NpOLECC.
30,(r) = 20,(r) (an. pa3psia)

AH > 0, AS > 0 — npouecc npotekaet npu |AH| < |[TAS]|
2Cu,O(1B.) = 4Cu(TB) + O,(r)

AH < 0, AS < 0 — npouecc npotekaeT npu |AH| > |[TAS]
2NO,(r) = N,O,(r)



NameHeHune aHeprum [1Mbbca

A G298 =2V, oA G298 5 — 2V, A G298ucx

npoo

[Mpnmep

Bbluncnutb ctaHgapTHoe nameHeHue saHeprum 'moébca npum 25 °C
ansi repmuyeckoro pasnoxeHus CaCoO,, ecnu AH® = +178
kOx\monb, AS® = +161 Ix\monsbK.

MoXXeT Nn aTa peakumns npoTekaTtb camMonpomn3BosibHO npu 25 °C?

[1pn Kakon TemnepaType CTaHOBUTCHA BO3MOXHbIM
CaMOnpPon3BOSibHOE NMPOoTEKaHUE peakunun?



